

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRESA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6424

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXVI

Castellón.— Jueves 12 de Marzo de 1914

SUCESO IMPORTANTE. Los comprimidos ó Polvo ESCOBAR LOPEZ

antes (DIGESTOL ESCOBAR)

curan pronto y radicalmente todas las enfermedades del estómago e intestinos.

De venta en todas las Farmacias

Depósito: Farmacia del autor Don Vicente Escobar, (Farmacéutico y Químico), BURRIANA.

LAS MEJORES MAQUINAS

PARA COSER Y BORDAR
SON LAS P F F F



REPRESENTANTE en la provincia de Castellón

ANTONIO MERCE
Colón, 65.—CASTELLON

Abundancias del corazón

EL CLAMOR, cuyo aboiengo en el campo de la unión republicana, le da autoridad para el consejo a los correligionarios de España y singularmente a los de esta región que por sus discordias necesitan de disciplina en su voluntad; EL CLAMOR que en su condición de órgano de la federación provincial, ejemplo de desinterés, de cordialidad y de anhelo republicano puede, siquiera modestamente, señalar caminos de ventura a la democracia, redobla hoy su tradicional esfuerzo y con gritos del corazón llama a la concordia a sus correligionarios, a que prescinden de lo pequeño, a que rectifiquen su actuación política si piensan que no es cosa baladí que sobre sus personas o grupos pesen ejecutorias de vilipendio y deshonra. Un histrión de la República obraría con más embeleso; un Dulcamara del Ideal republicano procedería con menos desenfado.

El conculco asqueroso de banderías de escaso arraigo por el número y por su descrédito en la historia unas y presente actuación política otras, han venido en algunas capitales a las muchas banderas republicanas divididas, en guerra civil frente al enemigo común, que se aprovecha de los enojos incalificables de los que vuelven la espalda a la fraternidad, concepto subjetivo más saliente y de mayor cuantía ética en la trilogía de la democracia republicana.

En la capital de la región, en Valencia, como es sabido, se ha dado el triste espectáculo de presentar con audaz empeño los republicanos tres candidaturas frente a una coalición de jelmiles, alfonsinos y la Defensa Social. Edificante ejemplo ha dado la cabeza, que debía mostrarse en todo momento y en todos los émbates por el Ideal ecuménico, capacidad para que su acción derivara hacia sus provincias hermanas, Alicante y Castellón. No, Valencia debe mirarse en nuestro espejo si su ansia es buena; Valencia debe imitarlos si no quiere sepultar su republicanismo en el sarcófago de la historia; Valencia seguirá nuestras huellas si anhela que nuevos testimonios de abnegación republicana, reduzcan a la impotencia a los adversarios de la democracia que, siendo los menos, triunfan e imperan en el comicio convertido en aquelarre, en patio de Manopodio por las vesperas republicanas.

No, no señalamos a nadie. A todos

queremos y a todos reprochamos. De nuestras severidades genéricas informadas por el buen propósito haga quien quiera aplicaciones. Esto no obstante la firmeza en nuestra conciencia y en nuestro empeño del Ideal, nos hace esperar en una total y definitiva inteligencia de las fuerzas reñidas de Valencia, cuyo presente estado precario, casi anárquico, no corresponde a anteriores rotas heroicas por la causa de la República.

El partidismo, la personal querrela, las pequeñas riñas, la política de camparano, el fetiche político, derivaciones de incultura, de abulia y de apetitos inconfesables, van quedando relegados al villorrio. A una gran urbe que ansia ostentar cuarteles de tolerancia, contenido ético en sus actividades, y pretenda que su dirección sirva de estímulo, no corresponden otras contiendas que las del Ideal noble y abnegadamente sentido.

LINEAS CORTAS

LAS AGUAS DEL MAR

Dicen así eternamente
Las aguas del bravo mar:
Una ola se viene
y otra ola se va.
Es la vida
como el mar,
una esperanza nos llega
y otra esperanza nos va.
De esperanzas vive el hombre,
nada más;
se pasa el tiempo y nos lleva
la muerte a la Eternidad,
que es a vida sin fronteras
y es lo mismo que la mar.
El amor lleva en sus alas
un dulce y profundo afán,
un afán de ser eterno
y un deseo de olvidar.
Y así, por cómo se viene,
y así, por cómo se va,
el amor, dulce amor mío,
es como el agua del mar.

J. Muñoz San Román.

CRONICA POLITICA

Con pena hemos de rectificar totalmente la «Crónica política» de ayer. Dijimos que las elecciones que el gobierno de Dato proyectó «hacerlas» a la inglesa habían sido enlodadas con todas las trapacerías y fangos pestilentes, pero que no era mucha la sangre que las salpicaba.

Hechos de información específica, detallada, no llevamos a la cuarta parte la roja realidad. A los asqueantes procedimientos del caciquismo, de la plutocracia, del poder y de la «Defensa Social» hay que sumar trágicos hechos contra las personas, sangre derramada en las calles por manera canalla.

Nuestro colega *EL PAÍS*, nos da, hecha la crónica en un artículo que titula «Lucha trágica», que textualmente dice así:

«En varios distritos ha corrido la sangre. Allí donde no apasionan las ideas, sino las pasiones, generalmente insignificantes como en Seo de Urgel y a Orihuela, ni la sangre derramada consigue dar seriedad, y, mejor, grandesa al sacrificio estúpido.



Emilio Santa Cruz Chordí,
nuestro insigne diputado,
que habla mucho y habla bien
y... colorín colorado.

En Bilbao, en Baracaldo, en Durango, en Benegaldón (Málaga) y en Oviedo, por el derecho, por la ley, por la sinceridad electoral o por los ideales encontrados, se ha exacerbadó la pasión y se ha apeado a la violencia.

Republicanos contra reformistas en Oviedo en provecho, por cierto, de Pérez Bueno, el maurista desforato, que enseñará a los mequidistas el error de su incipiente evolución; en Bilbao, republicanos contra nacionalistas o bizcarras; en Durango, el requeté jaimista contra los conservadores, en Baracaldo los socialistas contra burgueses.

Es triste, es doloroso el derramamiento de sangre; pero no es inhumano, denigrante, bochornoso, síntoma de mortal decadencia nacional, como la fealdad del embuchado, la compra de votos, a que deben el triunfo los tres mecaquicos vencedores en Madrid, y la arbitrariedad empleada por el gobierno y sus autoridades en Vitoria y en Málaga.

No vive la vida de la normalidad constitucional el gobierno de don Eduardo Dato. De todo teme, porque no pueden determinar gallardías y sosegos su origen precario, dando la espalda a la personalidad que ostentaba la representación del partido conservador ya porque la complejidad moral de éste se acondicione mejor a las definiciones político religiosas que en la actuación pública ha hecho el señor Maura.

Digimos que apenas empiecen a funcionar las actuales Cortes pudiera ocurrir que la voz cómicamente asociativa de Maura disgregara de la mayoría parlamentaria a algunos diputados que por conseguir el apoyo del gobierno y por consiguiente el acta, se orientaron ministeriales, pero que su espíritu lo informan anteriores convicciones y compromisos.

No ha sido preciso que se abriera el Parlamento para que tal augurio empezara a tener realidad. Algunos diputados electos que el gobierno encasilló como perfectos ministeriales se han pronunciado ya a favor de Maura y esta contrariedad inicial de otras de mayor importancia tienen preocupada a la situación. Y hay que registrar como nueva prueba de la moral católica que gastan ciertos diputados socialmente conservadores y del orden que ahora traicionan al gobierno y ayer traicionaron a Maura o cuando menos que fingieron traicionarle, pertenecen a la extrema derecha y a la «Defensa Social».

Todo hace presumir que sobre la vida del gobierno no formalizaría un contrato de seguros ninguna compañía que estimara cosanecesaria a su crédito tener sentido común.

Hasta, Weyler con no ser militar togado, se ha atrevido a definir. Ha dicho que este gobierno no puede resistir más allá de ocho sesiones de Cortes.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

12 DE MARZO DE 1348

Desde Valencia, Pedro IV, facultó como privilegio a Burriana para que

pudiese grabar en su bandera tres coronas reales como símbolo de fidelidad al monarca durante las guerras de la Unión.

12 DE MARZO DE 1484

El rey Fernando el Católico confirma una anterior sentencia arbitral en la que se declaró que la jurisdicción de la real acequia de Nules y Burriana correspondía al Balde de esta villa y enalzada al Balde general del reino de Valencia.



AL CORRER LA PLUMA

MARCELINO DOMINGO, un ciudadano bueno, republicano, que tira admirablemente bien de pluma, que habla correctamente, que vive de su trabajo pedagógico y que no tiene ningún arraigo en el libro del amillaramento, en el Registro Fiscal, ha triunfado con todas las de la ley, contra las trapacerías de los clericales y gubernamentales en el distrito de Tortosa, donde reside y labora con gallardías de Titán el electo diputado a cortes.

En Valencia la virgen del Amparo, según testimonio de Simó y Moliner, ha operado el milagro de sacar a flote la candidatura grata al Cielo. Azzati, no obstante, ha atenuado el prodigio, según teologizamos ayer.

En Tortosa, por lo que se ve, la virgen de la Cinta, de tanta notoriedad milagrosa por lo menos como la valentina, o se ha pronunciado por Marcelino Domingo, o se ha manifestado neutra en la próxima pasada contienda electoral. El ergotismo neo, la sutileza u tremontana, la singular lógica y simplicísima dialéctica clericales, dan estos frutos. Acostada la presencia de la Providencia Divina en las secciones electorales, que es la mayor, hay que alianarse al consiguiente milagro, sin que haga falta la menor... cantidad de sincéresis y sentido común.

Y lo que las cosas son. Como *errare humanum est*, yo que vivía muy equivocado respecto a la condición social, religiosa y política de Tortosa, un día del año 1887 la diosa Casualidad despojeó de telarañas mi intelecto. Naturalmente; patria del célebre *Cuarta* Ramón Cabrera la ciudad de Tortosa, obispo allí desde remotísimos tiempos, con un par o más de Iglesias en cada calle; el interés económico religioso, despensa de un enjambre de familias y de celibatarios, todo un ambiente atávico, sacristanesco, medioeval, cangrejo, debía cerrar el paso a la idea nueva, altruista, emancipadora y gato avizor de la rata nea.

La quimera, el error en que vivía eran una injuria a la latente psicología tortosense, a la cívica condición de la Tortosa de entonces, abillantado ahora con la exaltación de Marcelino Domingo. El día venturoso, revelador, camino de Damasco, antes señalado, errátil, al azar, sin rumbo fijo por calles y plazas de la sede episcopal, mis ojos se fijaron en un gran retrato que se ostentaba en la fachada de un amplio edificio: «Centro Obrero», lef. De primera intención pensé que se trataba de obreros amarillos, desgraciados y machientos hijos del trabajo que forman la reata del fabriquero de la catedral. Quise estudiar aquello. Transpuse los umbrales de la sociedad y se ofreció a mi vista, en extensísimo salón artísticamente decorado, un hervidero de obreros en animadas controversias discretas en relación a personas y cosas de la actualidad política, religiosa, económica y jurídica de Tortosa. Nadie me conocía y nadie «hizo extraños» de mi presencia. Durante la media hora que duró mi estancia en aquel aréopago del trabajo, mi alma encantada y en rápida rectificación gratuita derivó por senderos de justicia y de esperanza. ¿Cómo no? Un espíritu al ierto como el mío, anhelante siempre de avanzar, encontrarse en la sociedad de un pueblo que discutía absolutamente levítico y en distintas mesas oír hablar sin hipocresías, sin miedos, sin cuidados de Darwin, de arte, de la actuación de Mendizábal

en la vida política, de autonomía colonial, de nuevas orientaciones en el ayuntamiento, de literatura regional, de la pernicioso influencia del clericalismo en la vida del Estado; todo esto tan complejo y exaltado con ansias de reforma, diéronme cabal testimonio de una Tortosa que no conocía, de una Tortosa de espaldas a los opprobios y negruras del pasado. Así no me viene de nuevas el señalado triunfo electoral de Marcelino Domingo, representación en estos momentos de los empeños de un pueblo que quiere vivir la vida de la cultura y la garantía.



Y DISCRETOS

CHARADA
—Tres segunda a esa una drs de falda cuarta segunda—
dije a mi amigo Serapio.
—Ni; que es tanta su hermosura que aunque me llaman *Todo*, tras ella hasta *cuarta una* iría, porque me encantan su gracia y su donosura.
Solución próximo número.
Solución a la charada de ayer.

BO CA DO

—Hay un medio excelente para que no le engañen a uno que siempre compra el contado.
—Ya sé. Ofrecer la mitad de la mitad.
—No, señor; no llevar dinero.

—¡Qué aborrido es don Abdón! ¡qué inocente! ¡y qué memoria! El sabe música, historia, mitología y blasón.
Sobre el robo de una cabra citó a Gay, Taso, Enlo, Lobo...
—Y al fin, ¿qué dijo del robo?
—Ni siquiera una palabra.

R. J. de Crespo.

Los sebios y los ignorantes hacen, a veces, las mismas cosas, pero las hacen de un modo muy diferente.
Cristina de Suecia.

Notas comerciales

NARANJAS

Para hoy está anunciada la subasta en Hamburgo del cargamento de los vapores «Carmelina», «Norma» y «Gilleborg», compuesto de 32 000 cajas de naranja de Castellón y Valencia, y en Hull la de las 15 000 de naranja y 12 000 de cebolla pertenecientes al del vapor «Libra», que cargó en nuestro puerto el 28 de febrero próximo pasado.

Mañana informaremos a nuestros lectores del resultado de una y otra subasta, en la forma acostumbrada.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Presidió el alcalde don Rafael Gasset.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Seguidamente y por unanimidad se acordó:
Pasare a la comisión de Hacienda un oficio del señor coronel de Tetuán solicitando la exención, en beneficio del rancho que se sirve a los soldados, del impuesto sobre las carnes destinadas al mismo.

Pasara a la comisión de Policía urbana una carta del director de los ferrocarriles del Norte referente a la construcción de un paso superior en el paso a nivel situado al final de la calle de Joaquín Costa.

Señalar el día 27 de abril a las once y media la segunda subasta para la instalación eléctrica en el pozo de la partida del Estepar.

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXVI

Castellón.— Jueves 12 de Marzo de 1914

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n° 15

Núm. 6424

SUCESO IMPORTANTE.

Los comprimidos ó Polvo ESCOBAR LOPEZ

antes (DIGESTOL ESCOBAR)

curan pronto y radicalmente todas las enfermedades del estómago e intestinos.

De venta en todas las Farmacias

Depósito: Farmacia del autor Don Vicente Escobar, (Farmacéutico y Químico), BURRIANA.

LAS MEJORES MAQUINAS

PARA COSER Y BORDAR SON LAS P F A F F



REPRESENTANTE en la provincia de Castellón

ANTONIO MERCE Colón, 65.—CASTELLON

Abundancias del corazón

EL CLAMOR, cuyo aboliendo en el campo de la unión republicana, le dá autoridad para el consejo á los correptores de España y singularmente á los de esta región que por sus discordias necesitan de disciplina en su voluntad; EL CLAMOR que en su condición de órgano de la federación provincial, ejemplo de desinterés, de cordialidad y de anhelo republicano puede, siquiera modestamente, señalar caminos de ventura a la democracia, remedia hoy su tradicional esfuerzo y con gritos del corazón llama a la concordia a sus correligionarios, a que crezcan de lo pequeño, a que rectifiquen su actuación política si piensan que no es cosa baladí que sobre sus personas o grupos pesen el castigo de vilipendio y deshonra. Un histrión de la República obraría con más empuje; un Duxcamera del Ideal republicano procedería con menos desenfado.

El concierto asqueroso de banderías de escudo arraigo por el número y por su descuido en la historia unas y presente actuación política otras, han venido en algunas capitales a las muchas banderías republicanas divididas, en guerra civil frente al enemigo común, que se aprovecha de los enojos incalificables de los que vuelven la espalda a la fraternidad, concepto su-jetivo más patente y de mayor cuantía ética en la trágica de la democracia republicana.

En la capital de la región, en Valencia, como es sabido, se ha dado el triste espectáculo de presentar con suicida empeño los republicanos tres candidaturas frente a una coalición de jelmistas, alfonsinos y la Defensa Social. Edificante ejemplo ha dado la cabeza, que debía mostrarse en todo momento y en todos los embates por el Ideal ecuménico, capacitada para que su acción derivara hacia sus provincias hermanas, Alicante y Castellón. No, Valencia debe mirarse en nuestro espejo si su ansia es buena, Valencia debe imitarlo si no quiere sepultar su republicanismo en el sarcófago de la historia; Valencia seguirá nuestras huellas si anhela que nuevos testimonios de abnegación republicana, reduzcan a la impotencia a los adversarios de la democracia que, siendo los menos, triunfan e imponen en el comicio convertido en aquelarre, en patio de Monipodio por las vesanas republicanas. No, no señalamos a nadie. A todos

queremos y a todos reprochamos. De nuestras soberbias genéricas informadas por el buen propósito haga quien quiera aplicaciones. Esto no obstante la firmeza en nuestra conciencia y en nuestro empeño del Ideal, nos hace esperar en una total y definitiva inteligencia de las fuerzas utilitarias de Valencia, cuyo presente estado precario, casi anárquico, no corresponde a anteriores rotas heroicas por la causa de la República.

El partidismo, la personal querrela, las pequeñas pugnas, la política de campariño, el fetichismo político, derivaciones de facciones, de abultar y de avilanos incalificables, van quedando relegados al vilipendio. A una gran urbe que ansie ostentar cuarteles de tolerancia, contenido ético en sus actividades, y pretenda que su dirección sirva de estímulo, no corresponden otras contiendas que las del Ideal noble y abnegadamente sentido.

LINEAS CORTAS

LAS AGUAS DEL MAR

Dicen así eternamente las aguas del bravo mar: Una ola se viene y otra ola se va. Es la vida como el mar, una esperanza nos llega y otra esperanza nos va. De esperanzas vive el hombre, nada más; se pasa el tiempo y nos lleva la muerte a la Eternidad, que es a vida sin fronteras y es lo mismo que la mar. El amor lleva en sus alas un, dulce y profundo arión, un arión de ser eterno y un deseo de olvidar. Y así, por cómo se viene, y así, por cómo se va, el amor, dulce amor mío, es como el agua del mar.

J. Muñoz San Román.

CRONICA POLITICA

Con pena hemos de rectificar totalmente la «Cronica política» de ayer. Dijimos que las elecciones que el gobierno de Dato proyectó «hacerlas» a la inglesa habían sido enlodadas con todas las trapacerías y fangos pestilentes, pero que no era mucha la sangre que las salpicaba.

Faltos de información específica, detallada, no llevamos a la cuartilla la roja realidad. A los asqueantes procedimientos del caciquismo, de la plutocracia, del poder y de la «Defensa Social» hay que sumar trágicos hechos contra las personas, sangre derramada en las calles por manera canallasca.

Nuestro colega *El País* nos da, hecha la crónica en un artículo que titula «Lucha trágica», que textualmente dice así:

«En varios distritos ha corrido la sangre. Allí donde no apasionan las ideas, sino las pasiones, generalmente insignificantes como en Seo de Urgel y Oñuela, ni la sangre derrama la consigue dar seriedad, y, mehos, grandezza al sacrificio estúpido.



Emilio Santa Cruz Chordá, nuestro insigne diputado, que habla mucho y habla bien y... colorita colorado.

En Bibao, en Baracaldo, en Durango, en Benagatón (Málaga) y en Oviedo, por el derecho, por la ley, por la sinceridad electoral o por los ideales encontrados, se ha exacerbado la pasión y se ha apelado a la violencia.

Republicanos contra reformistas en Oviedo en proyección, por cierto, de Pérez Bueno, el marxista desforato, que enseñará a los mequidistas el error de su incipiente evolución; en Bibao, republicanos contra nacionalistas o biceitarras; en Durango, el requeté jelmista contra los conservadores, en Baracaldo los socialistas contra burgueses.

Es triste, es doloroso el derramamiento de sangre; pero no es inhumano, denigrante, bochornoso, síntoma de mortal decadencia nacional, como la fealdad del embuchado, la compra de votos, a que deben el triunfo los tres mequidicos vencedores en Madrid, y la arbitrariedad envilecida por el gobierno y sus autoridades en Vitoria y en Málaga.

No vive la vida de la normalidad constitucional el gobierno de don Eduardo Dato. De todo teme, porque no pueden determinar gallardías y sosegos su origen precario, dando la espalda a la personalidad que ostentaba la representación del partido conservador ya porque la compleción moral de éste se acondiciona mejor a las definiciones políticas religiosas que en la actuación pública ha hecho el señor Maura.

Digimos que apenas empiecen a funcionar las actuales Cortes pudiera ocurrir que la voz cómicamente asociada de Maura disgregara de la mayoría parlamentaria a algunos diputados que por conseguir el apoyo del gobierno y por consiguiente el acta, se ostentaron en misteriales, pero que su espíritu lo informan anteriores convicciones y compromisos.

No ha sido preciso que se abriera el Parlamento para que tal augurio empezara a tener realidad. Algunos diputados perfectos ministeriales se han pronunciado ya a favor de Maura y esta contrariedad fiscal de otras de mayor importancia tienen preocupada a la situación. Y hay que registrar como nueva prueba de la moral católica que gastan ciertos diputados socialmente conservadores y del orden que ahora traicionan al gobierno y ayer traicionaron a Maura o cuando menos que fingieron traicionarle, pertenecen a la extrema derecha y a la «Defensa Social».

Todo hace presumir que sobre la vida del gobierno no formalizaría un contrato de seguros ninguna compañía que estimara cosanecería a su crédito tener sentido común.

Hasta, Weyler con no ser militar tocado, se ha atrevido a definir. Ha dicho que este gobierno no puede resistir más allá de ocho sesiones de Cortes.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

12 DE MARZO DE 1348

Desde Valencia, Pedro IV, facultaba como privilegio a Burriana para que

pudiese grabar en su bandera tres coronas reales como símbolo de fidelidad al monarca durante las guerras de la Unión.

12 DE MARZO DE 1484

El rey Fernando el Católico confirmó una anterior sentencia arbitral en la que se declaró que la jurisdicción de la real acequia de Nules y Burriana correspondía al Balde de esta villa y enalzada al Balde general del reino de Valencia.



MARCELINO DOMINGO, un ciudadano bueno, republicano, que tira admirablemente bien de pluma, que habla correctamente, que vive de su trabajo pedagógico y que no tiene ningún arraigo en el libro del amilaramiento, en el Registro Fiscal, ha triunfado con todas las de la ley, contra las trapacerías de los clericales y gubernamentales en el distrito de Tortosa, donde reside y labora con gallardías de Titán el electo diputado a Cortes.

En Valencia la virgen del Amparo, según testimonio de Simó y Meliner, ha operado el milagro de sacar a flote la candidatura grata al Cleio. Azzati, no obstante, ha atenuado el prodigio, según teologizamos ayer.

En Tortosa, por lo que se ve, la virgen de la Cinta, de tanta notoriedad milagrosa por lo menos como la valentina, o se ha pronunciado por Marcelino Domingo, o se ha manifestado neutra en la próxima pasada contienda electoral. El ergotismo neo, la sutileza u tramontana, la singular lógica y simpatía dialéctica clericales, dan estos frutos. Acotada la presencia de la Providencia Divina en las secciones electorales, que es la mayor, hay que aliarse al consiguiente milagro, sin que haga falta la menor... cantidad de síncretismo y sentido común.

Y lo que las cosas son. Como errare humanum est, yo que vivía muy equivocado respecto a la condición social, religiosa y política de Tortosa, un día del año 1887 la diosa Casualidad despojó de telarañas mi intelecto. Naturalmente: patria del célebre Curleta Ramón Cabrera la ciudad de Tortosa, obispo allí desde remotísimos tiempos, con un par o más de iglesias en cada calle; el interés económico religioso, despenda de un enjambre de familias y de celibatarios, todo un ambiente atávico, sacristanesco, medioeval, cangrejo, debía cerrar el paso a la idea nueva, altruista, emancipadora y gato avizor de la rata nea.

La quimera, el error en que vivía eran una injuria a la latente psicología tortosense, a la cívica condición de la Tortosa de entonces, abillantado ahora con la exaltación de Marcelino Domingo. El día venturoso, revelador, camino de Damasco, antes señalado, errátil, al azar, sin rumbo fijo por calles y plazas de la sede episcopal, mis ojos se fijaron en un gran letrero que se ostentaba en la fachada de un amplio edificio: «Centro Obrero», leí. De primera intención pensé que se trataba de obreros amarillos, desgraciados y maclientos hijos del trabajo que forman la reata del fabricante de la catedral. Quise estudiar aquello. Transpu se los umbrales de la sociedad y se ofreció a mi vista, en extensísimo salón artísticamente decorado, un hervidero de obreros en animadas controversias discretas en relación a personas y cosas de la actualidad política, religiosa, económica y jurídica de Tortosa. Nadie me conocía y nadie «hizo extraños» de mi presencia. Durante la media hora que duró mi estancia en aquel areópago del trabajo, mi alma encantada y en rápida rectificación gratuita derivó por senderos de justicia y de esperanza. ¿Cómo no? Un espíritu al ierto como el mío, anhelante siempre de avances, encontrarse en la sociedad de un pueblo que dilataba absolutamente levítico y en distintas mesas oír hablar sin hipocresías, sin miedos, sin cuidados de Darwin, de arte, de la actuación de Mendizábal

en la vida política, de autonomía colonial, de nuevas orientaciones en el ayuntamiento, de literatura regional, de la pernicioso influencia del clericalismo en la vida del Estado; todo esto tan complejo y exaltado con ansias de reforma, diéronme cabal testimonio de una Tortosa que no conocía, de una Tortosa de espaldas a los oprobios y negruras del pasado. Así no me viene de nuevas el señalado triunfo electoral de Marcelino Domingo, representación en estos momentos de los empeños de un pueblo que quiere vivir la vida de la cultura y la garantía.



CHARADA
—Tres segunda a esa una drs de falda cuarta segunda—
dije a mi amigo Serapio.
—No; que es tanta su hermosura que aunque me llaman *Todo*, tras ella hasta *cuarta una* lía, porque me encantan su gracia y su donosura.
Solución próximo número.
Solución a la charada de ayer.
BO CA-DO

—Hay un medio excelente para que no le engañen a uno que siempre compra al contado.
—Ya sé. Ofrecer la mitad de la mitad.
—No, señor; no llevar dinero.

—¡Qué aborazado es don Abdó! ¡qué encantel! ¡y qué memoria! El sabe música, historia, mitología y blasón.
Sobre el robo de una cabra citó a Gay, Taso, Enlo, Lobo...
—Y al fin, ¿qué dijo del robo?
—Ni siquiera una palabra.
R. J. de Crespo.

Los sabios y los ignorantes hacen, a veces, las mismas cosas, pero las hacen de un modo muy diferente.
Cristina de Suecia.

Notas comerciales

NARANJAS

Para hoy está anunciada la subasta en Hamburgo del cargamento de los vapores «Carmelina», «Norma» y «Gillkeberg», compuesto de 33 000 cajas de naranja de Castellón y Valencia, y en Hulla de las 15 000 de naranja y 12 000 de cebolla pertenecientes al del vapor «Libra», que cargó en nuestro puerto el 28 de febrero próximo pasado.

Mañana informaremos a nuestros lectores del resultado de una y otra subasta, en la forma acostumbrada.

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Presidió el alcalde don Rafael Gasset. Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Seguidamente y por unanimidad se acordó:
Pasara a la comisión de Hacienda un oficio del señor coronel de Tetuán solicitando la exención, en beneficio del rancho que se sirve a los soldados, del impuesto sobre las carnes destinadas al mismo.

Pasara a la comisión de Policía urbana una carta del director de los ferrocarriles del Norte referente a la construcción de un paso superior en el paso a nivel situado al final de la calle de Joaquín Conste.

Señalar el día 27 de abril a las once y media la segunda subasta para la instalación eléctrica en el pozo de la partida del Estepar.

Aprobar varias relaciones de gastos. Pedir a la Banca Anís la prórroga por tres meses de ciertas cuentas de intereses.

Autorizar los expedientes de obras de donña Josefa Boix, don Ezequiel Dávalos y don José Borot Arcas.

Conceder varias autorizaciones para utilizar el agua del pozo del paseo del Obelisco.

Aprobar los conceptos para el pago de arbitrios sobre ocupación de la vía pública solicitados por Joaquín Pérez, José Miralles, Ignacio Gumbau y Rouseil Escroty.

Aprobar un dictamen de la comisión sobre la fiesta de la Magdalena.

Aprobar las cuentas de caudales del año 1911.

Terminado el despacho hizo uso de la palabra el señor Martínez Fortuny diciendo que la sociedad «Fomento Agrícola» no tiene agua para abastecer a Castellón y toma del pozo Neptuno, pero para ello se sirve de una acequia o canal que no reúne las condiciones necesarias, por lo cual llama la atención del señor alcalde a fin de que se corrija esa deficiencia en beneficio de la Sanidad pública.

El señor Gasset (don Rafael) ofreció el agua.

El señor Soriano dijo que según sus noticias se había construido un canal en los terrenos del Cuadro sin intervención del personal del ayuntamiento, lo cual podría acarrear algunos perjuicios, por lo que se llama la atención de la comisión para que averigüe lo que haya ocurrido sobre el particular.

El señor Quintana dice que los trabajos que se han realizado se han ajustado al plano de parcelación y no se ha hecho nada que no obedezca al plan trazado.

Rectifica el señor Soriano que él no ha hecho sino llamar la atención para que no se consiente ningún trabajo en aquellos terrenos sin la debida intervención del ayuntamiento, constándole que el señor Lázaro está nombrado para la dirección de los trabajos, pero todavía no había tomado posesión.

El señor Quintana repite que no tiene noticia que se haya hecho nada que no esté comprendido en el plan de trabajos de canalización.

El mismo señor Quintana llama la atención sobre las molestias que ocasiona al público las continuas maniobras de los trenes en el paso a nivel de la carretera. 2.º Que se deje el paso perfectamente nivelado y 3.º Que se instale por cuenta de la empresa una luz en el expresado sitio.

El señor Pascual cree muy procedente lo propuesto por el señor Gasset, pero solicitando además se aumente un guarda-barrera a fin de que sean dos.

Por unanimidad se acuerda lo propuesto por los expresados señores Gasset, Quintana y Pascual Cazor.

El señor Ferrer Guiral pide se deje sin efecto cierta autorización concedida para apertura de un camino inmediato a los terrenos al tiro de palomo.

También pide que por la comisión de Policía Urbana se arregle la calle de Rique Buelco (carretera frente a la Estación del Norte) expropiándose los terrenos necesarios para ensanchar dicha calle en aquellos puntos que la hacen estrecha así lo exige.

El señor Morelló pidió que el señor alcalde gestione del señor gobernador civil autorización a los dueños de bars y cafés para tener abiertos los establecimientos por la noche hasta la hora que se solicite, ya que con motivo de las próximas fiestas es de esperar que haya muchos forasteros, los cuales tendrán que salir más donde retiran. (Se acuerda).

A propuesta del señor Martínez Fortuny se acuerda aprobar las condiciones para proceder el nombramiento de fontanero del ayuntamiento, entendiéndose un concurso libre que se celebrará el miércoles próximo a las doce con dicho objeto.

El mismo señor Martínez propuso y fue acordado unir la catarata del pozo propiedad del señor Gimeno Tomás con el del ayuntamiento, lo cual permitirá poder llevar a efecto la limosa del depósito que abastece las fuentes públicas sin necesidad de quitar el agua. Acto seguido se levanta la sesión.

Antes de la ordinaria celebró sesión la Junta Municipal de asociados al objeto de constituirse y ratificar un acuerdo del ayuntamiento.

FIESTAS Y FERIA DE LA MAGDALENA

Desde ayer están expuestos en el escaparate de nuestro querido amigo y correligionario, presidente de la comisión de Fiestas don Agustín Flors, los regalos de las autoridades para el Certamen de tiro de pichón.

Por dicho escaparate ha desfilado todo Castellón, elogiando lo artístico y elegante que son, habiendo gran animación para dicho festejo.

Mañana se expondrán en las casas de varios comerciantes de la calle de González Chermá.

Hoy ha llegado a Castellón el biplano con que los aviadores monseurs Labatut y Demazal tienen que realizar los vuelos en los días 18 y 21.

Siendo pocos los días que faltan para empezar las fiestas, la comisión trabaja con actividad, a fin de dejarlo todo ultimado para el próximo sábado.

Hoy han ingresado en las cajas del ayuntamiento la cantidad con que el gremio de tenderos las subvenciona. Dentro de estos dos días que faltan lo realizarán también la compañía del tranvía y la sociedad de hoteleros de aquí.

Están muy adelantados los trabajos de adorno de los coches del ayuntamiento, Cámara de Comercio y particulares para el Coso Blanco.

La comisión tiene noticias de que a dicho festejo saldrán varios carruajes particulares, siendo el número de estos mayor del que suponía dicha comisión.



ATENEO RADICAL

CONFERENCIA

Esta noche dará una conferencia en el Ateneo Radical, don Joaquín Elizondo, desarrollando el tema «Ideas, banderas y partidos ante el progreso».

La asistencia al acto es libre, pudiendo por lo tanto asistir a él aún aquellos que no sean socios.

Esta mañana se ha reunido en la audiencia la Junta provincial del Censo electoral procediendo al escrutinio general de los distritos de esta provincia. La concurrencia de público era grande, hasta el punto de que se hacía imposible transitar por ninguna de sus dependencias.

Han asistido la casi totalidad de los que se presentaron candidatos.

La sesión ha comenzado a las diez, empezando la Junta su labor por el distrito de Lucena.

Durante el examen de las votaciones de cada pueblo han habido, presentadas por los amigos del marqués de Griñalba, una serie inabarcable de protestas, en su totalidad faltas de fundamento.

Los correligionarios de don Vicente Cantos han respondido con una serie de contra protestas, algunas de verdadero peso.

La Junta ha proclamado diputado electo a don Vicente Cantos, que obtuvo 4.987 votos contra 3.455 de Griñalba.

Cerca de la una comenzaba el examen del distrito de Albocácer, habiéndose presentado también gran número de protestas y contra-protestas, siendo así mismo proclamado diputado electo don Ramón Salvador por resultar con 5.369 votos y su contrincante el señor Gómez Igual con 4.589.

El distrito de Morella es el que ha seguido al de Albocácer.

Durante el recuento de los votos de dicho distrito de Morella los candidatos derrotados han presentado protestas documentadas de fuerza incontrastable.

Ha sido proclamado don José María Azcárraga, que aparece con mayor número de votos que don Luis Estéban Fernández del Pozo.

El total de votos obtenidos por el señor Azcárraga, ha sido de 4.128 y el señor Estéban de 3.923.

A continuación se ha verificado el de Nués, siendo el resultado total de votos el siguiente:

Don Antonio María Fabié, 4.952. Barón de Tenatelig, 4.780.

Se han formulado buen número de protestas.

La junta ha proclamado diputado electo al señor Fabié.

Seguidamente se ha hecho el recuento del distrito de Segorbe donde ha obtenido don Juan Navarro Reverter Gómez, 6.759 votos y el señor Amat 1.999, siendo proclamado el ex subsecretario de Gobernación.

Se han formulado algunas protestas. Finalmente se han escrutado los votos del distrito de Vinaroz, donde la votación obtenida por don Ramón Sáiz de Carlos ha sido de 3.998 y el señor marqués de Bancaró, de 3.206, por lo cual se ha proclamado al señor Sáiz de Carlos.

No se ha presentado ninguna protesta.

Cerca de las cuatro ha finalizado la junta su labor, dándose por terminado el acto.

Algunos de los candidatos derrotados han marchado esta tarde a Valencia.

También en el corteo de Valencia ha salido para Sagunto y Segorbe el diputado don Juan Navarro Reverter acompañado de varios amigos de Segorbe, Soneja y Jérica.

La prensa de la mañana adelanta la noticia de que el candidato triunfante por Barcelona don Pedro Corominas ha presentado, ante la junta municipal del partido republicano nacionalista, la renuncia de su acta, seguramente para que se proceda a nueva elección.

En este caso, como el señor Giner de los Ríos renunciará también a su acta de Barcelona, por haber salido a la vez triunfante por Velez Málaga, las elecciones de los dos sitios que estos dejarían vacantes, se realizarán dentro de poco tiempo, presentándose nueva mente Corominas y don Emiliano Iglesias.

Ha fallecido en Valencia don Ricardo Samper Vega, padre de nuestro querido amigo y distinguido correligionario el notable abogado y concejal republicano de aquel ayuntamiento.

Descanse en paz el finado y reciba nuestro buen amigo Samper el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Ningún dato más se puede ofrecer al lector respecto al número de republicanos triunfantes.

Los periódicos no adelantan más nombres a los publicados por nosotros salvo que da como triunfante a don Adolfo Alvarez Buylla, director que ha sido de la Escuela de Estudios superiores del Magisterio y en política consecuente republicano.

De los republicanos elegidos, irán por primera vez al Congreso los señores Buylla, Fernández del Pozo, Ayuso, Gómez Chaix, Barriovero Talavera y Domingo.

El total de los republicanos elegidos son hasta ahora 21. Hay uno que lleva dos actas, el señor Giner de los Ríos.

RELOJES de pulsera para señora y caballero, desde nueve pesetas. Relojería Peláez, Colón, 27.

Nuestro joven amigo y colaborador don Enrique Dávalos Segarra se encuentra algo delicado de salud.

Celebraremos que no se haga de esperar su pronto y total restablecimiento.

La compañía del tranvía de Onda al Grao de Castellón y Burriana, con motivo de las próximas fiestas de la Magdalena, formará un tren especial que saldrá a las 19,50 horas, admitiendo viajeros con destino a todas las estaciones de la línea.

Dicho servicio tendrá lugar en los días del 15 al 25 del corriente inclusive.

Para mañana: Merluza fresca. Besugo. Moluscos. Ostras. Plátanos.

CASA GARCIA Y ROIG—Plaza de la Constitución 32

En los centros oficiales se vota ya el movimiento precursor de las elecciones para senadores que tendrá lugar en los días 21 y 22 del actual.

Como es algo prematuro dejemos de ocuparnos hoy de este asunto.

INTEGRIDAD ESTOMACAL

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

A don Emilio Zorrilla, maestro de Morella, se le ha remitido por conducto del alcalde de dicha ciudad el título administrativo por el que se le consignó sueldo de 1.000 pesetas a virtud de haber sido aprobado en las oposiciones restringidas.

Ases de las quejas de la prensa local, continúa la sociedad Fomento privándonos de agua a diario, sin perjuicio de facilitar a los regantes cuanta necesitan.

Y es que hace fre-co.

Tenemos noticia de que el señor gobernador al enterarse por nuestro sueldo de crónica pidió inmediatamente antecedentes y noticias para en su vista cortar tales abusos, pero mucho nos tememos que quede todo reducido a fuegos de artificio sin eficacia alguna.

A menos que el señor gobernador lo tome a pecho.

SON LAS MEJORES AGUAS ALCALINAS VICHY-HOPITAL (estómago). VICHY CELESTINS (rinitis), VICHY GRANDE GRILLE (bígado).

Para mañana a las doce ha sido convocada la comisión de Policía Urbana del ayuntamiento.

Hoy ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Carmen Martín, para el joven médico de la beneficencia municipal don Juan Marco, querido correligionario nuestro.

La boda se verificará probablemente a mediados del próximo mayo.

Felicitemos sinceramente a nuestro amigo.

Quesos: Pomel, Rochefort, Port Salud y Tierrauca. Manteca dulce fresca. Anís suelto Mono a 2'50 litro. Garbanzos legítimos de Castilla. Judías barco y Cafés tostados al día.

CASAROS Y SABATER—Ruiz Zorrilla, 13

Dice la prensa que ha sido derrotado el tristemente célebre Crespo Azorín. La España liberal celebrará este suceso.

Para las tres y media de la tarde de mañana, ha sido convocada la Junta Provincial de Monumentos.

Para mañana merluza del Cantábrico, ostras y pastetes de merluza.—Pedro Sancho.

Nuestro querido amigo el conocido comerciante de esta plaza don Natalio Gimeno, nos participa haber trasladado su acreditado establecimiento de coloniales y ultramarinos, desde el Callejón de la Cárcel, número 1, donde lo tenía actualmente con carácter provisional desde el incendio ocurrido hace algún tiempo en su primitiva casa de la plaza de la Constitución, a esta misma plaza número 31, antiguo sitio trameros de Antonio Casañ.

Sirvan estas líneas de aviso a su numerosa clientela y al público en general.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

TEATRO PRINCIPAL

EL SABADO, 14 MARZO

DEBUT de la gran compañía de ópera y zarzuela española dirigida por el primer actor Paco Tomás y el maestro concertador Vicente Machi en la que figuran las notables tiple Corcha García Ramírez y Amparo Gori.

LOS CADETES DE LA REINA
LAS MUSAS LATINAS
EL BUENO DE GUZMAN

NOTAS MUNICIPALES

A Jaime Altava Escoriola autorizándole para cercar de espino artificial los terrenos que en el Grao posee la sociedad «Depósito flotante de carbones».

—A Carlos G. Expressat y Vicente

Armellas Morelló concediéndoles permiso para abastecerse de agua del pozo del paseo del Obelisco.

—El jefe de la comandancia de la guardia civil reclama informe de conducta de Miguei Alcón Carceller.

Mujeres nerviosas

Doña Josefa Fuentes Díaz, que vive en Marlos, plaza de la Constitución, número 4, tienda, estaba padeciendo hacía largo tiempo de una enfermedad nerviosa resistente a los tratamientos recetados. Veamos lo que las Píldoras Pink han hecho por esta paciente, que estaba desesperada y extenuada, y a la cual ni el médico habían procurado los otros medicamentos.



«He tomado las Píldoras Pink—nos escribe esta señora—para curarme de una enfermedad nerviosa de que padecía desde mucho tiempo y que se había complicado con anemia cerebral, y tengo la satisfacción de poderle decir que estas buenas píldoras me han producido la curación, buscada antes en vano.

La excesiva irritabilidad del sistema nervioso, tan frecuente en las mujeres, casi siempre proviene de la anemia, de la pobreza de sangre. Este estado de nerviosidad persistente se puede curar perfectamente por el tratamiento de las Píldoras Pink, que ejerce una acción poderosa de la regeneración de la sangre y del sistema nervioso. Con un poco de descanso y el tratamiento de las Píldoras Pink hay bastante para que desaparezcan todas las miserias nerviosas. Las Píldoras Pink dan sangre roja, rica y pura, que nutre los músculos, los nervios, todos los órganos. Curan ambas enfermedades: nerviosidad y anemia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas los seis cajas.

TEATRO

TEATRO PRINCIPAL—Para la función debut de la compañía de zarzuela dirigida por los señores Tomás y Machi, que tendrá lugar pasado mañana, se anuncian las siguientes obras: «Los cadetes de la Reina» «Las musas latinas» (estreno) y «El bueno de Guzman».

El abono es ya muy crecido. Continuará abierto hasta mañana la noche.

SALON LA PAZ—Para las sesiones de hoy jueves, como a día selecto, anuncia la empresa un extraordinario y artístico programa compuesto de nuevas y notables películas.

Se estrenará la película dividida en tres partes, de una hora de duración de la casa Pathé Freres, titulada «El teléfono acusador», producción que viene precedida de gran renombre y que despierta gran interés por su emocionante asunto.

Además se estrenarán otras tres películas, por lo que como en todas las funciones de gala se verá rebosante el salón de distinguido público.

Mañana viernes nuevo programa con grandes estrenos.

Próximo sábado la hermosa película de la casa Milano, titulada «Colosal jugada de bolsa», para un solo día, y el domingo «La vampira de la India».

PLAZA DE TOROS—Mañana marchará a Sevilla el empresario de esta plaza de toros para presenciar las operaciones de apartado y embarque de las corridas de Guadalest y Suárez que han de lidiarse en Castellón los días 22 y 23 del actual.

Noticias particulares que recibimos de Sevilla afirman que la corrida de Guadalest ha sido muy elogiada por los aficionados de aquella capital, que

se hacen lenguas de pío y presentación. Durante su estancia Betis se hospedará en el domicilio de Beltrán.

Los toros saldrán cerradero del Empa Castellón la vispera para el desencejona.

Se ha recibido un te anunciando que y tres o cuatro días en. Aprovechando de varios amigos del tienen el propósito de un banquete.

El ganadero señor dalest tiene también a Castellón para pres sus toros.

No habiéndose en las localidades encara ha dispuesto de ellas venta. Aquellas son en

REGISTRO

NACIMIENTOS—Bradell, hospital.

FUNCIONES—Cervera, un mes, Ca

MATRIMONIOS—N

Asociación O de O

PARTE DIARIO D

Comida de ayer.—C servida en raciones. A inscripciones, 12n 6; á transeunos, 5; á ración, 2.

Total, 135

Cena de ayer.—C servida en raciones. A inscripciones, 110; 5; á transeunos, 0; á ración, 2.

Total, 117.

Castellón 12 de ma

VERMOUTH: MAR TORINO

Es el mejor y más todos los vinos de VE su delicado gusto y ción.

SIN RIVAL AP

De venta: Bar Iga Montesinos.—Repre para Castellón y su chez Safnt & herme número 13, Castellón.

Escuela militar CASTEL

Autorizada por el nor capitán general de Director general, don J Instructor militar que haya de reducir vicio en filas.—Compte enseñanza.—Clases en Calle de Herrero, número 13, de la guardia c

CARN BARATO

Pares para caballero, uela, garantizados, a 1 rra, de 5 pesetas en Bazar Francés, Plaza Se necesitan para un buen jornal enseguida.

VENTA DE AL POE M

á precios re

Manuel Clausell, ca ad, núm. 118, CASTE

SUBAS

Procedente de recla tendrá lugar la venta de pañola de ocho años, oscuro, en buen estado, reclo a la alza de 300 precio.

Se fija para su rema titación en pliego cerrado de doce a doce 3 del actual) en la casa número 109, de est podrá ver dicha juca. Para tomar parte en depositará previamente las. El postor más rgará el resto del pre rá de la juca y a los les devolverá el o lo, al terminar la licit

IMPRESA COMERCIAL

Almacén de papel de todas clases. - - PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5

1.000 cartas y 1.000 sobres clase superior, timbrados y un Copiador de cartas todo por 10 pesetas. — Completo surtido en todo el ramo de escritorio y papelería.
GRAN VARIEDAD EN PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES

PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

GASOLINA PETROLEO

*Marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S. en C.), en latas y bidones de cinco litros en adelante.
Petróleo, Gasolina y Bencina refinado en cajas de 36 litros.*

De venta en el almacén de ENRIQUE TARREGA DOLZ
Colón, 92 y plaza de Tetuán, 41 y 43 - CASTELLON
Depósito exclusivo de AGUA INSALUS á 0'65 pesetas botella de litro, devolviendo el casco.

Construcción y reparación de Bicicletas
Reparación y alquiler de Automóviles

DE BALTASAR LAVALL

Calle de Herrero, número 8. - CASTELLON

KIOSCOS CENTRAL Y UNIVERSAL
ANGEL Y ÁÑEZ
VENTA DE LIBROS DE LAS BIBLIOTECAS
Renacimiento, Hispania, Sopena, Maucci y Sempere. — Libros de Benavente, Pérez Galdós y Blasco Ibáñez. — Venta y suscripción á toda clase de diarios y revistas.
CASTELLON DE LA PLANA

ALMACEN DE SALAZONES DE TODAS CLASES
RECEPTOR DIRECTO
Venta en comisión y por cuenta propia.
FERNANDO VIVAS
P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución, 2. — CASTELLON

LA CASTELLONENSE
Gran Hojalatería
DE
VICENTE PERIS
Especialidad en Depósitos de aceite
PRECIOS ECONOMICOS
Don Juan Bafias, 8. — CASTELLON

ULTIMAS NOVEDADES
EN CALZADO SUPERIOR
las encontrará el público en la acreditada zapatería de
JAIME GONZALEZ
Enseñanza, 20 — CASTELLON.

DROGUERIA LA ARAGONESA
LUIS GOMEZ
Drogas, barnices, colores y maquinaria. — Venta exclusiva de Alcohol SOL y Colonia ESA. — Gran surtido en el ramo de perfumería.
Co 6n, 64. — CASTELLON DE LA PLANA

TIENDA DE ULTRAMARINOS
DE
ROS Y SABATER
Especialidad en garbanzos de Castilla y Cafés tostados al día.
Calle de Ruiz Zorrilla, número 13. — CASTELLON

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA
DE
AGUSTIN FLORS
Diariamente selectas y esmeradas novedades. Especialidad en caramelos y turronec
Colón, 2 y Mayor, 75. — CASTELLON

GRAN FABRICA DE HARINAS
DE
FLORS HERMANOS Y C.
ALMAZORA. (PROVINCIA DE CASTELLON)
Despacho, Pl Margall, 57 — Depósito, Ximénez, 10. — Direcciones, telefónica y telegráfica Flors. — Teléfono, Castellón, número 87. — Cuenta corriente con el Banco de España y Credit Lyonnais. — CASTELLON.

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)
Fabrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT
SAN MARCCS, 3, ALMAZORA. — TELEFONO 167
Encuentra el público las más selectas bebidas y de mejor calidad como prueban los análisis practicados por el reputado químico Dr. FINEST, de Valencia.
Entre los productos que elshora, figuran: Licor Burriana (con patente de invención para 20 años), Cognae Mijares, Anis Consolación, Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cozalla, Ginebra, Absenta, Jarabe, Vinca generosa, Mistela, Sifra, Champagne y otros.
Pídese en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre los licores.

JUAN MORENO ELECTRICISTA

Dinamos, motores, acumuladores, timbres, pararrayos, teléfonos domésticos y lámparas de bolsillo sistema Tudor.

LAMPARAS WOTAN
RUIZ ZORRILLA, 20. — CASTELLON

URALITA - - ROVIRALTA

*Pizarra artificial de amianto y portland conormida para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso.
Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.*

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, completamente impermeable, liso y limpio siempre y admitiendo distintas combinaciones de color; de instalación fácil y rápida. Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pídanse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofreceremos sin ningún compromiso por parte del comprador.

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S.C. Ingenieros. — BARCELONA

DEPOSITO EN CASTELLON A CARGO DE J. B. VALLS CLIMENT. — ALLOZA, 135

E

PERIODICO AD

Año XX

SUCESO
Los
ESCO

antes
curan pronto y radica

De
Depósito: Farmacia (mico), BURRIANA

CRONICA P

Produce náuseas y ra de la prensa. El del pasado domingo dantes en España. Se lo, robo de certificados licenciados de presd fíanes, jugadores de carteristas, convertid toreros de los candid otros, en delegac Muchas acta lieg salpicados de sangre da al servicio del ca a culatazos y a tiros delitos electorales de mesa con marchamb esta debacle no se candidatos de los par nsticos que no figura lido.

Oigamos el ex-pro Cortes señor Villan de la elección de Lbr «Nunca en la vida dado el caso de llevar su desampre tremo de realizar tod pelles en una capitá concientes, y con la como ahora, no queda dad y protesta de hida Blen es verdad que ron el poder faltand morales, no pueden ut gados más que a expi sinos.

Resulta verdaderam el uso que viene hacé finza regie. No es posible que ella, se encuentre med pellada por un Ratón Yo—terminó diclent puesto a que a mis ar nos atropelle hasta e se vean ante prazad rics, y sólo espero a que dena deben ser hece de la confianza para proceder, en su con toda energía en de ilegalidad.»

Las elecciones donde se le ha robado blicano señor Menent han hecho a favor de cachón, un tal Caibor, ir a un abordo a usteda, y de un abogad trada; las han hecho, re lictico mil dures, el p cente, toda la trampa mal vivir de aquella e ze, la intimidación, el r fuerza pública interpu malter entre la urna amotinados contra los secciones que impedía versarios de la candi o trataban de escamot nos. La sangre derrá galbón ahogará al gob Era de esperar tal p a la garantía desde que el ministro de la C la seguridad de la de por el gobernador tele que le hacia responsa No solo el Ratón l no citado por Villan es de Ratones Pelao en los colegios electo monio de una ética colizable en la corte d

El valor del Estado n na el valor de los indit 0744.